

Отзыв
на автореферат диссертации
Прониной Татьяны Сергеевны
**«ТИПОЛОГИЯ РЕЛИГИОЗНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ:
АНАЛИТИКА РЕЛИГИОЗНОСТИ СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО
ОБЩЕСТВА»**, представленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.14 Философия религии и религиоведение

Диссертационное исследование Прониной Т.С. посвящено очень важной и актуальной теме. Автор совершенно верно считает, что процессы глобализации и интеграции, ассимиляции и столкновения культур, усложнение характера межкультурных взаимосвязей, массовая миграция, формирование этнических и религиозных анклавов вызывают кризисные явления в сфере идентичности в разных странах. Такие тенденции с особой силой проявилась именно в «постперестроечной» России, когда религия стала восприниматься как ресурс новой идеологии и важнейшее средство конструирования гражданской идентичности.

В Российской Федерации впервые реализуется право человека на свободу совести в условиях отсутствия государственной церкви и равенства всех религий перед законом. В результате, естественно, возникают серьезные правовые коллизии, желание разом решить сложные проблемы, подменить законность целесообразностью, отстаиванием традиций.

Между тем массовая религиозная самоидентификация россиян в постсоветский период носит амбивалентный характер, поскольку декларируемая религиозность сочетается с низким уровнем религиозного участия, которое ограничивается исполнением обрядов жизненного цикла, праздничными ритуалами, бытовыми обычаями. прежде всего это касается приверженцев православия. На современном этапе в России в лице Русской православной церкви МП складывается гражданская религия, которая присутствует объективно как социологическая реальность в любом обществе как совокупность религиозных чувств, идей, символов, применяемых государством в процессе осуществления своих целей. Она проявляет себя в различных формах и контекстах. При этом противопоставление русской цивилизации западной, на мой взгляд, свидетельствует о консервативной направленности гражданской религии в России. Но в любом случае гражданская религия представляет собой способ приспособления религии к секуляризованному миру и предохраняет нацию от сползания в «секулярный фундаментализм». Я предлагаю трактовать гражданскую религию как гражданский договор о религиозных ценностях, ориентирующий нас на необходимость социального партнерства на благо всего общества. В связи с этим особого внимания заслуживает анализ типичных для россиян моральных оценок, обнаруживший отсутствие ожидаемого повышения значимости нравственных принципов в их жизни: напротив, происходит заметное «смягчение» морального выбора россиян, а массовая религиозная самоидентификация граждан России выражает желание быть сопричастными к историческому этнокультурному наследию. Поэтому первостепенное значение придается социокультурному и идеологическому статусу религий.

Между тем использование автором категории «традиционная религия» нуждается в дополнительных комментариях в процессе публичной защиты.

Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы, позволяющие составить представление о выполненном исследовании и достигнутых научных результатах. Формулировка объекта, предмета, целей и задач исследования отвечают избранной теме, определяют логику работы диссертанта и выбор методологических оснований, что в целом соответствует уровню докторской диссертации. Представленное содержание глав демонстрирует способность диссертанта последовательно анализировать выявленные факты, формулировать аргументы в пользу полученных результатов исследования. Структура работы и сокращенное изложение основных положений

показывает, что диссертанту удалось выстроить систему доказательств, убеждающих в том, что цель работы достигнута и поставленные задачи решены на должном уровне, а разработанная автором типология религиозной идентичности может использоваться как инструментальная модель для проверки гипотез о причинах и содержании различных процессов, происходящих в религиозной сфере. Типологические характеристики религиозной идентичности отражают изменения, происходящие в содержании и структуре индивидуальной и коллективной религиозности, позволяют раскрыть роль и место религиозных убеждений в иерархии идентичностей, в представлениях индивида о социальном статусе религиозного сообщества.

Перечень опубликованных работ указывает на широкий масштаб последовательного представления результатов исследования научной общественности. В диссертации предложен полипарадигмальный подход к изучению феномена религиозной идентичности, что закладывает теоретико-методологические основания для комплексных исследований как в области концептуализации понятия религиозной идентичности, так и в сфере изучения современной религиозности.

В целом, ознакомление с авторефератом дает основание для вывода о том, что диссертация **«ТИПОЛОГИЯ РЕЛИГИОЗНОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ: АНАЛИТИКА РЕЛИГИОЗНОСТИ СОВРЕМЕННОГО РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА»** соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор Пронина Татьяна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.14 Философия религии и религиоведение

Доктор философских наук,
профессор, профессор кафедры
философии и культурологии
Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего
профессионального образования
«Тульский государственный
педагогический университет им.
Л.Н. Толстого»

Елена Михайловна Мирошникова

Россия, 300026, г. Тула, пр. Ленина, 125, уч. корпус № 4
Тел.: (4872) 35-74-37;
факс: (4872) 35-78-07
www.tsput.ru. E-mail: phileo@tspu.tula.ru

25.12.2015 г.